

# 总理想辞难甩手 意大利将再陷债务危机?

## 欧盟委员会主席呼吁 北马其顿抓住机遇以启动入盟谈判

新华社地拉那7月14日电(记者章亚东)斯科普里消息:欧盟委员会主席冯德莱恩14日表示,北马其顿应支持法国提出的有关北马其顿加入欧盟的提案,以尽快开启与欧盟的入盟谈判。

冯德莱恩14日对北马其顿进行为期一天的访问。她在北马议会发表讲话时说,北马其顿应抓住机遇,通过投票表决通过法国提案,这样该国将有机会在下周启动与欧盟的入盟谈判。法国提案明确保护了北马的利益,并解决了各方之间的分歧。

当天,冯德莱恩与北马总统彭达罗夫斯基和总理科瓦切夫斯基分别举行了会晤。冯德莱恩强调,如果北马接受法国提案,有关北马入盟的第一次政府间会议将会很快举行。彭达罗夫斯基强调该提案对于北马通往欧盟道路的重要性,并重申北马的语言和民族特征必须得到欧盟的尊重和保障。冯德莱恩和科瓦切夫斯基则一致认为,法

国提案不会以任何方式威胁马其顿的民族特征、文化、历史和语言。

自本月10日以来,主要反对党马其顿内部革命组织民族统一民主党的数千名支持者举行抗议活动,拒绝接受法国提案,并呼吁议员不要支持该提案。

北马其顿2005年成为欧盟候选国。欧盟与北马和阿尔巴尼亚有关入盟的政府间会议原定2020年年底举行,但因保加利亚与北马在民族认同等问题上存有争端而被推迟。今年6月,保加利亚决定取消其北马同欧盟举行入盟谈判的否决。6月30日,法国总统马克龙在西班牙首都马德里举行的北约峰会期间提出,北马和保加利亚均须作出妥协,北马应承诺修改宪法,承认在北马的保加利亚少数民族的存在并采取措施保护他们的权利;北马放弃针对保加利亚的仇视言论;北马承诺与保加利亚保持友好关系。

## 斯里兰卡总统正式辞职

新华社科伦坡7月15日电(记者车宏亮)斯里兰卡议长阿贝瓦德纳15日宣布,总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨正式辞职,总理维克拉马辛哈出任临时总统。

阿贝瓦德纳在当天举行的新闻发布会上说,他已收到总统拉贾帕克萨的辞职信,辞职于14日起生效。根据宪法,推举新总统的程序现在启动。维克拉马辛哈出任临时总统,行使总统职权。

拉贾帕克萨13日凌晨乘飞机离开斯里兰卡,抵达马尔代夫。据新加坡媒体报道,拉贾帕克萨14日晚从马尔代夫飞抵新加坡。

斯里兰卡科伦坡9日爆发抗议活动。在同日下午举行的紧急政党会议上,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。拉贾帕克萨当天告知议长阿贝瓦德纳,他将于13日辞职。

## 非洲国家官员呼吁 重视粮食安全和加快非洲自贸区建设

新华社哈拉雷7月14日电(记者张玉亮)卢萨卡消息:非洲联盟(非盟)执行理事会第41届常务会议14日在赞比亚首都卢萨卡开幕。非盟委员会主席法基和各成员国外长参加会议。与会官员呼吁重视区域内粮食安全,并加快非洲大陆自由贸易区(非洲自贸区)建设。

赞比亚外长卡库博表示,粮食安全对非洲各国意义重大。非洲大陆拥有丰富的自然资源,只要提升农业生产,非洲就有望实现粮食自给和农产品净出口。他呼吁非盟成员国共同努力,将非洲大陆的农业潜力转化为农业产能,以解决区域内存在的粮食短缺问题。

塞内加尔外长艾莎塔表示,非洲自贸区的成功运行将为整个非洲带来经济增长和社会发展。

她呼吁非盟成员国加快非洲自贸区建设,使其造福非洲人民。

法基表示,尽管在经济发展和粮食安全等领域面临多重挑战,但非洲国家必须坚持自力更生,向世界展示应对挑战的能力。

此次会议为期三天,是赞比亚自2001年以来首次举办非盟高级别会议。17日,赞比亚还将举办非盟年中协调会,13个非洲国家元首或政府首脑将出席会议。

## 美国诺瓦瓦克斯新冠疫苗 可能导致严重过敏

欧盟监管机构欧洲药品管理局7月14日通报,美国诺瓦瓦克斯公司所研发新冠疫苗的副作用包括可能导致严重过敏反应,这一情况将被列入疫苗产品信息。

前一天,美国食品和药物管理局批准这款疫苗紧急使用于18岁及以上人群。这是第四款在美国获得紧急使用授权的新冠疫苗。

诺瓦瓦克斯疫苗是重组蛋白疫苗。美国药管局在一份声明中说,现有数据显示,这款疫苗用于18岁及以上人群的已知潜在益处大于其已知和潜在风险。

美国药管局说,诺瓦瓦克斯

疫苗的常见副作用包括疼痛、注射部位发红和肿胀、疲劳、肌肉疼痛、头痛、关节痛、呕吐和发烧。这一疫苗在美国的产品说明书中警告,对疫苗成分有过敏史的人不宜接种。

除严重过敏反应,欧洲药管局7月14日在疫苗安全性定期更新报告中还警告,诺瓦瓦克斯疫苗可能导致皮肤刺痛等,这一情况也将列入疫苗产品信息。

诺瓦瓦克斯疫苗2021年12月在欧盟获批上市。欧洲药管局的数据显示,截至6月26日,这一疫苗已在欧洲地区接种大约21.6万剂。(据新华社)



法国:焰火迎国庆

7月14日是法国国庆节。图为当日,焰火绽放在法国巴黎埃菲尔铁塔上空。(新华社发)

十年前,时任欧洲中央银行行长马里奥·德拉吉誓言“不计一切代价”拯救欧元,努力帮助包括意大利在内的欧元区国家在欧债危机中脱困。

十年后,现任意大利总理的德拉吉却在执政联盟就财政开支出现内讧后提出辞职。总统塞尔焦·马塔雷拉予以拒绝,劝他不要此时甩手走人。

只是,意大利眼下增长乏力、债务高企,财政困境可能远非“超级马里奥”德拉吉一人之力可解。

### 波折不断

由于执政伙伴“五星运动”党拒绝支持德拉吉政府一项帮助民众应对能源和生活成本上升的260亿欧元纾困方案,执政联盟内部分歧进一步暴露。

7月14日早些时候,议会参议院就纾困方案举行表决。尽管五星运动抵制,方案仍以172票赞成、39票反对的明显优势过关。

不过,德拉吉认定“支持本届政府的全国团结联盟已不复存

在”。他宣布准备辞去总理职务,随后会见马塔雷拉递交辞呈。

马塔雷拉要求德拉吉“重新考虑”辞职决定,要求后者向议会发言阐述立场,厘清当前政治形势。

德拉吉定于7月20日在议会讲话,在那之前可能会按计划出访阿尔及利亚,商谈从这个北非国家进口更多天然气事宜。

德拉吉现年74岁,经济学家出身,不属于任何党派,曾任8年欧洲央行行长,2019年卸任,因在欧债危机期间采取一系列措施救助债务国、避免欧元区崩塌,获称“超级马里奥”。

德拉吉去年2月出任意大利10年来第六名总理,领导一个多党执政联盟。这些党派在多项政策议题上立场本就存在分歧,在意大利经济困境因新冠疫情和乌克兰局势加剧后更加明显。

### 危机难解

2009年起,希腊、葡萄牙、爱尔兰、西班牙等国因财政政策过于宽松、赤字累积到不可承受地步,

引爆欧债危机,靠欧洲联盟大量“输血”援助渡过难关。上述国家,以及包括意大利在内债务较重国家从此在财政上受制于欧盟关于严控赤字的要求,埋下国内矛盾“地雷”。

欧债危机过后,意大利经济复苏缓慢,增长乏力,近两年关于如何应对疫情冲击和乌克兰局势推升能源价格高涨等难题,执政联盟内部有不少争吵。五星运动主张加大援助力度帮助民众应对高通胀,但这意味着公共债务进一步攀升。

路透社分析,马塔雷拉可能说服德拉吉重组内阁,如果对方坚辞,也可另寻看守总理人选,带领政府坚持到明年选举,或者宣布提前选举。

政府垮台风险触发意大利金融市场震荡。意大利基准债券收益率急升,显示投资者要求有更高溢价才肯持有其债券。同时,股市跌至2020年末以来最低点。

“形势变得更糟了。接下来还能有多糟,暂难判断。”法国外贸银行经济师迪尔克·舒马赫说。

## 欧盟下调 明年经济增长预期

欧盟委员会7月14日发布的夏季经济预测报告说,欧盟维持今年经济增长预期不变,但下调明年增长预期。

图为当日,在比利时布鲁塞尔,欧盟委员会负责经济事务的委员保罗·真蒂洛尼出席欧洲经济预测新闻发布会。(新华社记者 郑松松 摄)



## 去年全球约2500万儿童错过基础疫苗接种

联合国7月15日发布的一份报告显示,主要受新冠疫情蔓延干扰卫生服务、国际供应链被打乱、错误信息增多等因素影响,去年全球约有2500万儿童错过常规免疫服务中的基础疫苗接种,使得这一数字升至约30年来最高。

世界卫生组织和联合国儿童基金会(儿基会)基于来自177个国家和地区的卫生系统数据完成这份报告。报告说,去年全球儿童百日咳、白喉和破伤风(百白破)三联疫苗的接种率为81%,比2019年下降5个百分点,也低于2020年的83%,这意味着全球约2500万儿童错过至少一剂百白破疫苗,比2020年多200万,比2019年多600万。另外,去年全球约有2470万儿童错过

第一剂麻疹疫苗接种,1470万儿童没能接种第二剂,麻疹疫苗接种率降至81%,为2008年以来最低。

基础疫苗接种率下降令更多儿童患特定疾病的风险上升,而这些疾病本可经接种预防。儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔说,接种率下降“为儿童健康敲响红色警报”,“我们正见证儿童免疫接种(接种率)的最大规模持续下降,其后果或是生命逝去”。

路透社援引儿基会高级免疫专家尼克拉斯·丹尼尔松的话说:“这是一场儿童健康危机。”

数据显示,去年全球约1800万儿童完全没有接种百白破疫苗,其中绝大多数来自埃塞俄比亚、印度、印度尼西亚、尼日利亚、菲律宾等发展中国家。这一数字

2019年为1300万。

另外,去年全球人乳头瘤病毒疫苗(HPV疫苗)接种率仅为2019年水平的约75%。少女接种HPV疫苗,有助预防其在成年后罹患宫颈癌。报告说,尽管首款HPV疫苗取得使用授权至今已超过15年,但全球目前首剂HPV疫苗的覆盖率仅为15%。

依照报告说法,造成全球儿童基础疫苗接种率下降有多方面原因,除疫情外,生活在冲突地区的儿童数量增加也是原因之一。

报告呼吁国际社会加强疫苗接种宣传和接种工作。世卫组织总干事谭德塞说,应对新冠疫情的同时“也要抓好麻疹、肺炎和腹泻等致命性疾病的疫苗接种。这不是‘或’的关系,而是尽力兼顾”。(据新华社)

## 沙特二季度进口俄罗斯燃油量同比翻倍

全球最大原油出口国沙特阿拉伯今年第二季度从俄罗斯进口燃油量比去年同期翻了一倍多。沙特把俄罗斯燃油用于发电,以满足夏季用电需求,而其“省下”来的本国原油则用于出口。

路透社7月14日援引路孚特-艾康公司数据报道,沙特4月至6月经由俄罗斯和爱沙尼亚港口从俄罗斯进口64.7万吨燃油,而去年同期为32万吨。去年全年,沙特从俄罗斯共进口燃油105万吨。

另外,阿联酋富查伊拉酋长国今年已接收117万吨俄罗斯燃油,去年同期为90万吨。船运数据显示,本月还会有90万吨燃油运抵富查伊拉。按照贸易商的说法,沙特增加经由富查伊拉进口

的俄罗斯燃油。但增加多少不得而知。

沙特近年来从俄罗斯进口燃油,主要用于发电,以降低本国生产成本。沙特将俄罗斯原油以更高价格在国际市场出售。

沙特夏季气温高,是用电高峰期。一些城市距离可提供清洁能源的天然气田较远,沙特转向用原油满足用电需求。国际能源评估项目“综合组织数据计划”数据显示,沙特夏季单日原油消耗量约60万桶,冬季约30万桶。

沙特和俄罗斯能源部拒绝就沙特加大进口俄罗斯燃油一事予以置评。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美国、欧洲联盟等西方阵营成员对俄罗斯施

加多轮制裁,试图打击俄能源收入。俄罗斯向现有买家“打折”出售燃油。

路透社解读,沙特加大进口俄罗斯燃油表明,美国政府寻求孤立俄罗斯并切断其能源收入来源有难度。不只沙特,印度、非洲、中东多国也在加大从俄罗斯进口燃油。

美国总统约瑟夫·拜登本周访问沙特,预计将寻求沙特增加对全球市场原油供应量,以降低油价。然而,沙特等产油国几乎没有备用产能可在短期内增加原油产量。另外,沙特和俄罗斯仍在“欧佩克+”、即欧佩克与非欧佩克产油国合作机制下保持合作,在原油供应量方面协调政策立场。(据新华社)